
 

Kleine Anfrage 

des Abg. Dr. h.c. Hahn (FPD) vom 17.07.2015 

betreffend Burgfestspiele 3 

und  

Antwort  

des Ministers für Wissenschaft und Kunst 
 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellers: 

In der Beantwortung der Kleinen Anfrage des Abg. Dr. h.c. Jörg-Uwe Hahn (FDP)  vom 26. Mai 2015 be-
treffend die Burgfestspiele, Drs. 19/2017, sind erhebliche Unterschiede sowohl in den Antworten zu der Fra-
ge 1 wie auch in den Antworten der Landesregierung zur Frage 3 erkennbar, deren Begründung der Antwort 
nicht zu entnehmen ist.  
 
 

Vorbemerkung des Ministers für Wissenschaft und Kunst: 
Die Frage 1 der Kleinen Anfrage des Abg. Dr. h. c. Jörg-Uwe Hahn  zielte auf die konkreten 
Zuschüsse des Landes Hessen für verschiedene Festspiele. Es liegt in der Natur der Sache, dass 
Zuschüsse entsprechend des jeweils  nachgewiesenen Fehlbedarfes berechnet werden und daher 
unterschiedlich ausfallen. In Frage 3 derselben Kleinen Anfrage war nach den Zuschauerzahlen 
der Festivals gefragt worden. Eine Begründung, warum sich die Zuschauerzahlen unterschiedli-
cher Festivals voneinander unterscheiden, war weder erbeten worden noch kann sie seitens der 
Landesregierung erbracht werden.  
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit 
dem Chef der Staatskanzlei, der Ministerin für Bundes- und Europaangelegenheiten, dem Kul-
tusminister, der Ministerin der Justiz, dem Minister der Finanzen, dem Minister für Wirtschaft, 
Energie, Verkehr und Landesentwicklung, dem Hessischen Sozialminister und der Ministerin 
für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz wie folgt: 
 
Frage 1. Welche Mitglieder der Landesregierung haben in den Jahren 2013, 2014 und 2015 offiziell an der 

Eröffnung bzw. einem besonderen Ereignis der 
 a) Hersfelder Festspiele, 
 b) Hersfelder Opernfestspiele, 
 c) Wetzlarer Festspiele, 
 d) Brüder-Grimm-Festspiele Hanau, 
 e) Burgfestspiele Bad Vilbel, 
 f) Internationale Maifestspiele Wiesbaden 
 teilgenommen?  
 
Nachstehend werden die entsprechenden Teilnahmen von Mitgliedern der Landesregierung auf-
gelistet, soweit sich diese aus Terminkalendern bzw. der Aufstellung der Öffentlichkeitstermine 
entnehmen ließen. Spontane, vorher nicht geplante Besuche von Mitgliedern der Landesregie-
rung können bei der Vielzahl der Veranstaltungen der genannten Festspiele nicht vollständig 
ausgeschlossen werden. 
 
Hessisches Ministerium für Wissenschaft und Kunst 

2013: Internationale Maifestspiele: Eröffnung, Ministerin Eva Kühne-Hörmann. 

2014: Internationale Maifestspiele: Empfang, Minister Boris Rhein. 

Bad Hersfelder Festspiele:Aufführung "Maria Stuart", Minister Boris Rhein ge-
meinsam mit Herrn Bundespräsidenten Gauck. 

2015: Internationale Maifestspiele: Aufführung "La Traviata", Minister Boris Rhein. 
Bad Hersfelder Festspiele: Premiere "Sommernachts-Träumereien", Minister Boris 
Rhein. 
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Hessisches Ministerium für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz 

Für die Jahre 2014 und 2015 weißt der Kalender von Frau Ministerin Priska Hinz keine Teil-
nahme an einer der genannten Veranstaltungen aus. 
 
Teilweise gingen Einladungen zu den genannten Festspielen im Ministerium für Umwelt, Kli-
maschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz ein, diese wurden jedoch abgesagt. 
 
 
Hessisches Ministerium für Soziales und Integration 

2013: Teilnahme am Sponsorenabend des Förderkreises der Internationalen Maifestspiele 
Wiesbaden, Minister Stefan Grüttner. 

 Teilnahme am Empfang der Internationalen Maifestspiele Wiesbaden, Minister Stefan 
Grüttner 

2014: Teilnahme am Sponsorenabend des Förderkreises der Internationalen Maifestspiele 
Wiesbaden, Minister Stefan Grüttner. 

 Teilnahme am Empfang der Internationalen Maifestspiele Wiesbaden, Minister Stefan 
Grüttner. 

2015: Teilnahme am Empfang der Internationalen Maifestspiele Wiesbaden, Minister Stefan 
Grüttner. 

 
 
Hessisches Ministerium für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Landesentwicklung 

2015: Herr Minister Tarek Al-Wazir hat die Maifestspiele ("Genesis") besucht und am 
Empfang des Landtagspräsidenten teilgenommen (12.05.) 

 
In den Jahren 2013 und 2014 hat der Minister für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Landesent-
wicklung an keiner Eröffnung bzw. an keinem besonderen Ereignis teilgenommen. 
 
Hessische Staatskanzlei 

Der Hessische Ministerpräsident Volker Bouffier hat an folgenden Eröffnungen bzw. beson-
deren Ereignissen persönlich teilgenommen: 

f. Hersfelder Festspiele am 15.06.2013 sowie am 06.06.2015, 

g. Internationale Maifestspiele am 17.05.2013, am 24.05.2014 sowie am 23.05.2015. 
 
Herr Staatsminister Axel Wintermeyer hat an folgenden Eröffnungen bzw. besonderen Ereig-
nissen persönlich teilgenommen: 

h. Internationale Maifestspiele am 25.05.2013, 19.05.2015 sowie am 30.05.2015. 
 
Herr Staatsminister a.D. Michael Boddenberg hat an folgenden Eröffnungen bzw. besonderen 
Ereignissen persönlich teilgenommen: 

i. Internationale Maifestspiele am 17.05.2013. 
 
Frau Staatsministerin Lucia Puttrich hat an folgenden Eröffnungen bzw. besonderen Ereignis-
sen persönlich teilgenommen: 

j. Internationale Maifestspiele am 27.05.2015. 
 
 
Hessisches Ministerium der Justiz 

Die Hessische Staatsministerin der Justiz, Eva Kühne-Hörmann, hat an den Eröffnungsfeier-
lichkeiten der 64. Bad Hersfelder Festspiele am 13. Juni 2014 in Vertretung für Herrn Minis-
terpräsidenten teilgenommen und dort zur Eröffnung ein Grußwort gesprochen. Für die Jahre 
2014 und 2015 sind keine weiteren Teilnahmen an den in der kleinen Anfrage benannten Fest-
spielen zu verzeichnen. 
  
Soweit dies vor dem Hintergrund des Endes der letzten Legislaturperiode und dem damit ein-
hergehenden Wechsel der Hausspitze Anfang des Jahres 2014 noch nachvollzogen werden kann, 
ist keine Teilnahme ihres Amtsvorgängers Jörg-Uwe Hahn an einem der in der kleinen Anfrage 
benannten Festspiele erfolgt. 
 
 
Hessisches Kultusministerium 

2015: Herr Minister Prof. Alexander Lorz hat die Internationalen Maifestspiele Wiesbaden 
besucht (23.05. Oper Tosca) und am Empfang des Ministerpräsidenten teilgenom-
men. 
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Frage 2.  Hat einer der unter a) bis f) aufgeführten Festspiel-Veranstalter keine Einladung an die Hessische 

Landesregierung bzw. den zuständigen Minister für Wissenschaft und Kunst ausgereicht? 
 
Im Jahr 2015 hat das Ministerium für Wissenschaft und Kunst Einladungen von allen aufgeführ-
ten Festspiel-Veranstaltern erhalten. Lediglich von den Brüder-Grimm-Festspielen in Hanau ist 
keine Einladung registriert worden. Für die Jahre 2014 und 2013 sind die Einladungen nicht 
mehr nachvollziehbar.  
 
 
Wiesbaden, 14. September  2015 

Boris Rhein 


